

發行單位：國姓鄉文史采風協會
 協辦單位：國立彰化社會教育站
 國姓社會教育工作站
 南投縣社區大學
 國姓分校
 指導單位：國姓鄉公所
 國姓鄉民代表會

國姓報導

發行人：莊永權
 總編輯：何治郎 副總編輯：吳健麟
 責任編輯：一版詹弘立 二版蔡喬
 三版吳健麟 四版陳澤芳
 電腦排版：彭雙輝 校對：林秀鳳
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號
 發行電話：049-2721356 0911721356
 E-mail: pounfa@ms8.hinet.net

競拔成功頭籌 再現民藝風采

【李啓弘報導】本鄉年度盛典「搶成功文化季」，11月7日由梅林社區「客家戰鼓」前導，鄉長林福峰、代表會主席、各村村長、代表及校長護擁著開台聖王國姓爺神轎下，隆重展開為期三天的盛典。除最引人注目的搶成功競賽計女子組40隊、男子組18隊參加外，亦結合本鄉宗教盛事「護國宮福醮三獻」與傳統民俗技藝「陣頭」演出，並且邀請新竹松興劇團演出「陰陽界之柳家店」，獲得熱烈迴響，並在年高85歲的古春松老先生主持的客家三獻禮結束系列活動。11月7日上午9點在本鄉

梅林社區劉錦榮先生帶領的客家戰鼓隊，鑼鼓震天的引導下，柑林村的跳鼓陣、牛犁陣、花鼓

工，護擁著開台聖王國姓爺的神轎踩街展開了熱鬧的「搶成功文化季」的序幕。各地方陣頭精彩的演出，在場民眾信以為真，驚呼連連。鄉立托兒所的迎親隊，童稚的笑容加上逗趣、天真的演出更是相機聚焦的目標。



客家戰鼓隊拉開活動序幕 何治明攝

陣、鬥牛陣、公背婆、獅陣等。各地方民俗技藝團體及鄉立托兒所、各村環保志

演出，在場民眾信以為真，驚呼連連。鄉立托兒所的迎親隊，童稚的笑容加上逗趣、天真的演出更是相機聚焦的目標。搶成功競賽為本活動最刺激與受人注目，觀看民眾摩肩接踵、翹首引頸，比賽時隆隆鼓聲震天、浩浩旗幟飄揚、盪盪隊伍齊發，場面壯觀浩大令人澎湃異常。最後由女子組○○隊、男子組○○拔得頭籌。

11月9日下午由鄉長及護國宮主任委員陳天福

率信眾焚香祝禱，展開護國宮福醮三獻的活動，十日晚上由松興劇團演出客家大戲「陰陽界之柳家店」，行政院客家委員會副主任委員莊錦華親臨觀賞，觀看人潮萬頭鑽動熱鬧非凡，將活動推向最高潮。翌日，古春松老先生展現了於本鄉50年未見的客家三獻禮。在傳統客家古樂中，古老先生蒼勁深沈的吟唱聲，隨著已化為灰燼飛揚的祝禱文，散向四方直上雲霄，而劃下活動句點。

客家收冬大戲「陰陽界之柳家店」 行政院客家委員會補助護國宮盛大演出

【李啓弘報導】11月10日晚上配合護國宮的福醮三獻，由國姓鄉公所向行政院客家委員會爭取全額經費補助，邀請新竹縣北埔鄉「松興劇團」演出收冬戲「陰陽界之柳家店」，將搶成功文化季系列活動與民間信仰緊密的完美結合。

是日行政院客家委員會副主任委員錦華親臨護國宮，在梅林社區客家戰鼓震天鼓聲的歡迎下，與本鄉客家歌謠班合唱「客家本色」，並由鄉長林福峯陪同觀賞客家大戲的演出，對演出內容讚譽有

加，並對鄉親的熱情與觀看人潮留下深刻的印象。本次演出戲碼「陰陽界之柳家店」，為地方戲劇中之經典，亦秉持著傳統戲曲揚善懲惡精神教化人心的功能。最難得之處，松興劇團結合老、中、青三代演員以發揚傳統客家戲曲，傳承客家民俗文化的

心力與付出。戲中貪官、惡商奸猾的嘴臉令人恨之入骨，在場鄉親無不咬牙切齒。對於女主角的慧心，無不動容。而男主角柳建成含冤受屈身亡時的情感表達，展現演員絲絲入扣演技，牽撥著觀眾心弦，同感其冤屈動天憾地，直上雲霄，不覺一鞠同情淚。時至晚上十點，竟無一人離場，觀眾心魂為劇情所

牽，心神為劇情所動，直至惡人得懲沈冤得雪，始掌聲雷動，久久未歇。

當鄉親同享文化饗宴之時，不覺為客家傳統戲劇的發展感到慶幸。在行政院客家委員會的大力贊助之下，將逝之客家文化得到了重生。文化的發展是一種深層的投資，無法具體或數值化的呈現，但卻深植人心。

傳統戲劇長久以來不斷式微，人們僵固的只知明華園的歌仔戲、黃俊雄的布袋戲。但是文化是多元的、生活的，而非偏重一隅。有幸看到一群人為傳統客家文化的傳承努力，也感謝行政院客家委員會的全力支持與全額補助，得以讓鄉親觀賞體驗戲棚下的經驗與回憶。



林鄉長熱烈歡迎松興劇團在本鄉隆重演出

興輝攝

搶成功競賽活動，各項內容逐漸成熟，已相當程度達到活化鄉人目標。據中國時報報導縣文化局長陳振盛先生在開幕典禮致詞表示：明年將由縣鄉合辦，將活動提升到縣級規模，令人振奮。屆時不是鄉內數十隊鄉外數隊至全國都會組隊參賽，因此縣鄉合作平台的建置，預算的分攤編列等均應未雨綢繆，至於活動內容等現在就要預作構思。而鄉內外的村鄰組織、社區團體，也要定期連繫，建立情誼，屆時號召回鄉組成堅強隊伍參加競賽，與外來隊伍一決雌雄，展現本鄉成功精神，引導彼等與社區建立親密關係。

本次活動以和樂軒客家北管、客家歌謠九腔十八調、弦鼓班、客家大戲等來讚揚競賽得勝團體，歌頌各業豐收，暨鄉親的個人成就。並以戰鼓隊、車鼓隊、大鼓陣等隊伍，發出震撼山岳的樂聲，激勵參賽團體，奮勇向前爭取佳績，更激勵鄉親在各自領域中認真打拼，昂首邁步邁向成功。來年要將鄉內相關團隊邀請參與？如：國中、國小的龍陣、太和鼓隊、空手道隊、社

搶成功 贊成功 成功祭



區的大鼓陣、土地公祈福隊伍等……尚未成立類似隊伍的村鄰組織、社區團體則早期規劃，依據社區特性與興趣，輔導成立不同文化陣頭，使搶成功文化季形成特色，展現在地的成功隊伍，在台灣的地理中心發出文化巨響。

文化季圓滿成功之日，適逢護國宮圓醮普渡之時，主辦單位請來八十三歲終身鑽研客家古禮的古春松老先生的團隊，以隆重儀式，向開台聖王鄭成功諸位神祇稟告「九十六年國姓鄉搶成功文化季」圓滿成功，但看到儀式進行中，司鼓生以木魚代替大鼓、司鐘生以磬代替大鐘時，就知道這種客家古禮，在百分之七十客家

人的地方，其禮失之矣！

孔子曾言：「禮失求諸野」但鄉內這種古禮是失之於朝，也散之於野了。祇有從根救起才是辦法，趕緊成立研習班隊請來有心人或寺廟鸞生執事，將其傳承下來，有人嫌其儀式繁複冗長，亦可整理創新以精練的節奏展現其文化精髓。期望明年有百人的客家三獻禮團隊，在護國宮舉行，以古禮恢復客家人對自己文化的信心。

感謝

旅居台中市不願具名鄉親捐助本報發行經費一萬元整，北埔村王義隆先生捐助本報發行經費二千元整。



成功文化季 畫我故鄉情

【詹弘立報導】2007 搶成功文化季-畫我故鄉寫生比賽，11月8日在福龜村仙佛寺舉辦，鄉內國中小學及幼托園所超過200餘位學生參加，場面熱絡。場地單位仙佛寺，不僅有極佳寫生場景，寺內人員服務態度親切，寺方並免費提供比賽用紙及午餐予參加人員使用，深切配合地方盛事。

比賽計分國中組、國小高、中、低年組及幼托組，因幼托組參加學童眾多，增加得獎名額為二名二位、三名三位、佳作十位，餘各組取前三名各一位、佳作五位，得獎作品並於鄉立圖書館公開展示。

得獎者如下（名次依序）：國中組：李宜庭、

劉亞璇、錢慈瑞（北梅）；國小高年組：曾念敏、羅湧翔、曾思敏（育樂），佳作：劉正偉（北港）、詹皇毅（育樂）、黃輝龍、詹景敦（國姓）、楊詠傑（長流）；國小中年組：錢永嶧（北山）、李宜軒（長流）、

廖怡君（國姓），佳作：徐孟華（北山）、溫姿閔、林容萱（國姓）、曾莉貽（乾峰）、何竣逸（長流）；國小低年組：劉羽珊（南港）、徐慧心（北山）、羅孟萱（國姓），佳作：古鴻軒（國姓）、莊鎮源（北山）、

彭程揚（南港）、楊于萱（長福）、羅郁雯（育樂）；幼托組：第1名戴立雯（親親），第2名梁喬揮（北港）、蕭采彤（親親），第3名吳宗憲、何士林（明德）、張苑宸（國

姓），佳作：賴芊穎、黃意淳（鄉托）、蔡友潔、溫梓任（親親）、黃旻晴、陳綉靜、邱浩忠、朱克樺、劉水萍（明德）、鍾明秀（福龜）。



小朋友畫我故鄉情形

詹弘立攝

化腐朽為神奇的押花

【蔡喬報導】住彰化的押花老師鄧麗華，半年前到國姓幾家休閒農場，看到國姓鄉花草草，豐富而多元是最好的押花材料。撿拾小花枯枝、腐蝕葉中，唾手可得如獲至寶。鄧老師在彰化帶領很多班員從事押花製作，也自己創作數百幅押花作

品。在中部地區押花作品展示獲得很大的迴響。經多次接洽與邀請，於本月十三日上午，由國姓休閒農業聯盟與將林教育基金會、國姓社教站聯合辦理，在喬園山莊舉行，押花研習是以自費報名的方式，讓鄉親與遊客參加，內容生動實用，反應積極

而熱絡，計有七十人參加。

鄧老師表示，押花其實很簡單，將戶外檢拾的花草，經過乾燥、壓扁再將自己的構思組合，拼湊成美麗的圖案，可大可小，可作成相框、鑰匙圈、杯墊、創作圖案。鄧老師說押花本身可以豐富多元的呈現花材本身具有顏色與形狀，草、木、枝葉、羽毛只要有創造力與構思，選擇素材與耐心，即能拼構出一幅山水、鳥獸、人物等獨特的圖案。

此次蒙公所環保課的搭配，讓押花的課程順利舉行，達到廢棄物的利用，資源回收，讓腐朽與廢棄物重現生命，創造商機，達到寓教於樂，技能培訓與提升人文素養，環境美化，可說一舉數得。



婦女學習押花情形

蔡喬攝

【蔡喬報導】休閒農業策略聯盟為了要推廣國姓咖啡，增進對咖啡的瞭解與調泡技巧，提升咖啡品嚐與體驗，也為將產十萬斤的咖啡豆的出路做準備，邀請本地九份二山國姓咖啡林言謙兄弟、水瀨山莊總經理林文彬、大旗村許則仁先生到喬園山莊作一個咖啡研討會。

咖啡豆市面的品牌種類無以計數，產地的品質分布，烘焙的掌控，熟度的控制，咖啡壺的種類，調泡的方式繁雜，客人對咖啡濃淡的喜好與口味花式，是一般對咖啡認知的需求。

首先由國姓咖啡達人林言謙，將本地九二一國姓咖啡以日式虹吸式調泡，以最新鮮的咖啡豆呈現給參加的學員，研磨機磨成咖啡粉時滿室生香，咖啡泡好後，現場六十多人爭先恐後搶著試喝

國姓咖啡品嚐研討

香濃的咖啡。接著是水瀨山莊林總經理的表演，有二十多年的餐飲經驗與對咖啡烘焙調泡有深入的研究，使用日式與比利時分別調泡出甘、香、醇的咖啡，讓品嚐者讚不絕口。再來是大旗的許則仁先生因為自己愛喝咖啡，市面上不容易喝到自己滿意的咖啡，所以自己進口咖啡豆，自己烘焙調泡，接觸咖啡有三十多年的經歷，此次介紹各國咖啡的特色，調泡的方法，各地區咖啡酸、甘、苦、醇、香的特質，讓研討會的成員有更進一步的瞭解。

活動於下午四時結束，在此次的研討品嚐會出席者均認為非常值得，再參加下次的意願非常高，國姓咖啡的研討在此次共吸引外賓四十多人參加，也為國姓咖啡作一次有力的推廣。



許則仁講解咖啡調製

蔡喬攝

佛光會青德分會會員大會

國際佛光會國姓清德分會於十月二十七、二十八日舉行佛光山朝山活動暨九十六年度會員大會，改選理監事，選舉會長仍由張美月師姐連任，並選副會長陳春網師姐、理事林月娥師姐，繼續為清德分會奉獻服務。

外丹功團練

國姓區外丹功國姓國小班、國姓社區班於十

月三十一日晨在國姓國小操場舉行聯合團練，參加學員有三十多名，踴躍參與健康活動。同時並由衛生所增進「安全用藥宣導」學員用藥安全常識要領，健康智慧。

鄉獎勵慰勞各社區環保義工隊

鄉環保義工終年辛勞，

榮獲上級獎勵慰勞，國姓社區環保義工隊於十月三十一日舉行「台北社貓空之旅」，鄉內各社區環保義工亦分別舉行慰勞旅遊活動。

國姓社教站、采風協會聯合辦活動

十月二十一日名間鄉資訊文化之旅研習、十月二十二日乾溝社區舉

地方動態

洪慶年



國姓老街學習之旅

國姓老街形象商圈發展協會於十一月十二日舉行自強學習參觀活動一南部之旅。由饒坤相總幹事領隊，熱忱為會員服務。參加人員以國姓老街形象商圈會員及眷屬為主，參加人員相當踴躍，大家歡度一天學習之旅。

行消費者保護法宣導、十月二十六日健康營造區、十一月十日外籍新娘讀書會、十一月十五日國姓社區讀書會「不生病的生活」、十一月十七日衛生所舉行幸福親子學習講座。

護國宮順利完醮

【武陵報導】本鄉護國宮於八十三年舉行入火安座大典以後，陸續完成廟宇外停、金亭的興建，並於九十四年舉行盛大的謝土福醮。今年（九十六）再辦還願完醮大典，鄉內民眾尤其是石門、國姓、大旗三村居民相率參與敬天酬神的感恩祈福各法會，善男信女的摯誠和熱情，使整個醮會活動順利而圓滿的落幕！

本次完醮大典和鄉公所舉辦的「觀光文化季搶成

功」活動搭配辦理。十一月七日舉行開台聖王遶境祈福及搶成功的競技活動。八日豎立燈篙招魂示神，遠近友宮前來參贊者超過二十個宮。九日林鄉長和代表會戴主席率各科室主管、代表和本宮全體委員舉行祈福大典，十日行政院客委會邀請新竹、北埔的「松興客家劇團」到場公演客家大戲娛樂信眾也傳承客家文化，掀起廟會高潮。十一日上午祭拜天公，特別從

水里鄉請來八十五高齡的客家大老古春松先生指導三獻禮，讓民眾一睹祭典中幾已失傳的客家禮儀。下午舉行普渡大典，會場上一桌一桌的供品櫛比鱗次將近千席，還有十五隻全豬，供品豐盛，民眾祭拜非常踴躍。普渡時宮前舞台有康樂節目表演，其中「變臉秀」和「神奇魔術」最是叫好又叫座，使台下人聲鼎沸、熱鬧滾滾！



護國宮醮信眾熱烈參與普渡情形

興輝攝

傍晚普渡結束，家家宴客無不洋溢著歡聲喜氣！這次完醮活動，民眾認領大小斗燈超過四百六十斗，盛況稍遜於當年的福醮，但這是

社會經濟景氣使然，其實民眾在醮會活動中共襄盛舉自動自發，那種懷抱鄉土文化、熱愛公益的情懷依然是始終如一！

農婦第二專長 訓練成果豐碩

【洪慶森報導】國姓農會辦理「九十六年度發展地方農業產業文化計畫—產業文化研習班及九十六年度農業勞動力調整與訓練農漁民第二專長訓練—食品點心班」於十一月九日上午在該會三樓禮堂舉行聯合結訓典禮暨成果展。由農會總幹事吳福樹主持，嘉許學習認真，成果豐碩，學有一技之長，司儀風趣帶動與會人員歡笑，農會爭取經費為鄉內

婦女爭福利，用心經營。萬貫家財不如一技在身，展出成品琳瑯滿目，都是生活上的使用品，或美化環境的作品，農家婦女克勤克儉的特性，認真學習，好的表現，讓參觀者感動、肯定、讚賞。此次第二專長訓練班有：鄉村彩繪創作研習班、環保手工藝創作研習班、食品點心研習班，計受惠學員有百餘人之多。



環保手工袋製作展示

洪慶森攝

熱心公益婦女菁英知性之旅

【胡溫娟報導】寒流來襲，十一月四、五兩日天公作美，風和日麗，三十三位村長、代表、社區理事長及平日站在第一線上熱心公益事業的婦女菁英幹部，在鄉長夫人朱淑華、戴主席夫人蕭雯等帶領之下，社會課吳麗娟、托兒所所長陳慧芬籌劃下浩浩蕩蕩前往阿里山探賞雲海、夕陽、冬楓、擁抱神木，尋幽訪勝，阿里山世

桃源，旖旎風光盡收眼底。嬌美的鄉長夫人朱淑華歌聲婉轉悅耳，首先以一首「祈禱」祝福大家永遠幸福成功，她音色圓潤優美，不愧抒情歌后。一路上在三位活寶林鈺容、廖茗儀、呂秀容渾身解數起哄下，詼諧百出，再加上蕭雯、林秀梅助陣，真HIGH翻天，笑聲迭起。首站到了奮起湖（畚箕湖），奮起湖並未看到一湖半泊，倒是一條貨色齊全、琳瑯滿目、人山人海的鄉土老街吸引了眾多遊客。他山之石可以攻錯，這是一條典型食人街，賺足了每人的荷包。日出、雲海、夕陽、神木是阿里山四大絕色，只是日出可遇不可求，五日清晨五點，眾人即興繳勃勃從阿里山火車站乘坐小火車到祝山，滿懷雅興，個個無不翹首盼望，晨曦剛要綻放那一刹那卻被雲海遮住了，啊！失望聲此起彼落，悵然而歸，回程

中，專程南下到結合戲劇、旅遊、觀光一體，讓人體驗新奇令人遐思的白河六溪電影文化城參觀。這座建立在八十年代的景初期傳統建築為主體，漫步其街道上，放眼望去真有令人難以置信的真實感，讓人重溫兒時夢境，懷舊思古之情油然而生。片場上難得的碰上專唱台灣思鄉情歌的台語歌王七郎正在拍戲，帥氣的他並為我們現場演唱「出外的囡仔讓我們讚嘆，不虛此行。煩惱拋雲霄，快樂似神仙，高齡八十一光流瑜伽講師人人暱稱「阿媽」的翁雙花表演絕活，教導大家幾招瑜伽，舒解身心疲勞，一路上窗外山嶺疊翠林木蒼鬱，車內歌聲飄揚，這真是一趟可圈可點的探索及美妙的知性之旅。

學府剪影

◎吳健麟◎

社區大學

十一月十六日與慈濟功德會在校辦理「減碳救地球」宣導活動，出席民眾擠爆會場。

國姓國中

全國客語話劇比賽，校隊榮獲甲等。十一月十六日全國中正盃空手道錦標賽，校隊榮獲八金、五銀、二銅十五面金牌。選手黃宏洋、莊筱筠、黃培華、吳子玉、李湘齡、邱詩婷六人代表國家參加香港亞青盃空手道賽。預定十二月二十八日舉行2007歲末音樂，二十九日舉行校慶運動會，歡迎民眾參加。

北梅國中

十一月十一日校慶，配合新建P P跑道落成啟用，辦理學區運動大會及藝文展覽，台中溪南國小太鼓隊特地到校表演祝賀。

國姓國小

十一月五、六日台積電招待高年級全體同學參觀台北故宮博物院、美術館、木柵動物園、士林官邸等地。校外教學中年級旅遊月眉育樂中心，低年級參訪真巖寺。十日參加縣客語生活學校觀摩賽，榮獲口說藝術甲等。十一日辦全民網上網研習班，民眾三十餘人參加。十六日南山壽險公司

贈送本校交通義工團隊各項執勤裝備。二十一日辦理老師作文教學研習，二十八日翰林出版社到校辦理教師魔術教學研習。

長流國小

十一月五、六日台積電招待高年級全體同學旅遊臺北（與國姓國小同）。中高年級校外教學則參觀台中科博館、霧峰地震博物館。參加鄉搶成功畫我故鄉比賽，李宜軒獲中年組第二名，何峻逸楊詠傑同獲佳作獎。

北港國小

十一月五、六日台積電招待高年級全體同學旅遊臺北（與國姓國小同）。二十四、五兩天嶺東科技大學到校辦理學生假期育樂營。

長福國小

十一月五、六日台積電招待高年級全體同學旅遊

臺北（與國姓國小同）。參加鄉搶成功畫我故鄉比賽，楊于萱獲佳作獎。

福龜國小

投稿國語日報，劉宜盈、吳冠慧作品榮獲刊載。

乾峰國小

十一月二十六日起三天參訪台北西松國小。曾莉貽參加鄉搶成功畫我故鄉比賽獲評佳作。

育樂國小

十一月十三日辦理「為罕見疾病兒童」健行募款活動。本月份連辦六次親職講座以增進家長都能成為稱職父母。

北山國小

十一月十二日辦理二手文具回收活動，有用物品捐贈新竹縣偏遠山區小學。二十一日舉行家長環保綠生活宣導活動，並研習製作環保日用品。

二十六日起三天參訪台北西松國小。

南港國小

參加鄉搶成功畫我故鄉比賽，劉羽珊榮獲低年組第一名、彭程揚獲評佳作。二十一日台中科博館到校做行動科博館教學服務。二十一日辦親職教育，倪美英專家主講「愛的創意與生命中的感動」，家長參加踴躍。

港源國小

十一月九日起二天到台北社子國小參訪，遊貓空、住劍潭，參加該校校慶運動會，也贈送該校精緻的鯉魚模型為紀念品，象徵兩校「連年友誼」。

鄉立托兒

十一月七日全體師生參加搶成功文化季踩街活動，歌舞表演獲讚揚，賴芊穎、黃意淳參加畫我故鄉比賽獲佳作獎。

2037年的台灣您能想像嗎？

「克己復禮、全民減碳與地球共生息」講座

慈濟講師：謙碧蓮師姐

整理紀錄：管玲櫻

2007年11月16日 於國姓國中

高爾為什麼會得諾貝爾和平獎，你們知道嗎？他致力於環保，因為這個環保是個重要的議題，因為高爾之前在美國，為什麼在京都條款中140幾個國家加入美國沒有加入，美國是經濟大國，環保會影響到經濟的發展，高爾覺得不行現在之前都煩惱戰爭、恐怖攻擊，可是現在發覺這些都不是危害到人類生存下去最大的因素，影響到我們人類最大的因素是全球暖化，整個大環境改變全球暖化，我自己這樣想，誰有看過明天過後電影的人請舉手，大部的人都看過，我們不要說明天過後，說今天過後，那個場景發生在哪裡，就在那個當下這部電影上演一年後，那個場景發生在哪裡？南亞大海嘯，而且還會接二連三，一年過後發生在哪裡？美國紐奧良卡崔娜颶風，這些在明天過後的場景是不是都發生了？所以我一直在想說今天過後我們不知道無常先到，還是明天先到。

上人告訴我們說全球的暖化及溫室效應，那我們能做什麼？唯有做環保，唯有身體力行然後愛護這個地球，我們才能有辦法與地球共生存，有一天我們的師兄師姊就到聯合國去，在聯合國的大門口就有一個破碎的地球，地球是我們大地的母親，承載著我們，我記得人家說地球是一個最漂亮的藍色星球，裡面覆蓋著海洋、森林，各種的植物欣欣向榮，動物都生長在其中，都可以在這安然的的生活，可是這個地球大地母親破洞了，之前的颱風來時就躲避，颱風不是一個還有雙颱風效應，而且近十年來1998~2005年亞洲國家人口比較密集，人也特別的認真，所以經濟發展快。為什麼會有溫室效應？天氣越來越熱尤其現在秋天也不會覺得很熱，從陽光照射下來的熱能到這個藍色的星球，一層層薄薄的保護膜來保護留住一些些溫暖，全球平均年溫度大概14~15°C，最適合人類居住，適合我們住在這個藍色的星球，可是現在溫室效應影響，溫度保護膜越來越厚，原來是一條線變一條毛毯保溫效果更好，那些熱能都沒有辦法分散出去，因此地球上的溫度越來越熱，可是這個是聖

嬰效果，今年的反聖嬰效果，熱的地方會更熱，冷的地方會更冷，今年的反聖嬰效果，全世界很多很多的災難，看看我們台灣越來越小，森林越來越少，好像整個面積越來越瘦，所以我們很怕成為下一波的難民，不是政治難民，而是環境的難民，全世界都在說這個議題，高爾把美國放在五角大廈的機密文件都公諸於世，一定要來正視這個問題，注重這個問題，不然會來不及，什麼叫黃金期？這40年50年到2050年，現在是2007年，到2050年還有43年，等於這50年是影響整個地球最重要的黃金期，如果這幾年不做會來不及，地球有個表殼受傷了，我們想要在30年或40

年後再做就會來不及。

因為天氣越來越熱我們就會去開冷氣，現代的人用這麼的電器用品，所以將冷氣溫度調高1°C這樣就會改變，整個台灣就會改變，省下的電就可以讓澎湖一年要用的電就夠了，換省電型燈泡隨手關掉電源，全世界最進步的國家都來響應大家都來做，我們從上至下到家庭到每個人，我們都能去做希望透過影片大家能節約能源，燈泡換省電型燈泡，我們電腦不用時都要將電源關掉，這是聯合國在說我們都要聽我們都要做，尤其我們台灣是很進步的國家，我們有做嗎？如果沒有做，我們就要拿錢去給人家，就是罰錢，讓人家種樹，以台灣人口計我們排放二氧化碳，是全世界平均每一個人多人家三倍，我們是第三名，

若以國家計我們是排22名，全世界都要想辦法在五年內要將二氧化碳排放降低6%，以後做生意不是要賣吃的賣衣服而是要賣環保的東西，賣空氣賣全世界你看不到的東西，歐洲國家希望在五年讓二氧化碳降低6%，設計比較好的車，讓它不會放二氧化碳，這一百年工業革命，全世界都進步大家都揮別貧窮，因為這樣我們大家都破壞，你看這些牛羊也會影響天氣，澳洲養很多牛做很多奶粉或奶油賣來我們的國家，不過牛打嗝或放屁那空氣都會影響全世界空氣，讓臭氧層都破洞，進步的國家每人都種一棵樹，台灣空氣不好第三名，我們政府有在做，不過我們算是

進步的國家大家穿好、住好，以前我先生在做生意時，我們都在想要移民，覺得台灣不夠好，結果去國外看看後哪裡最好？台灣，要去哪裡渡假？台灣，最好就是我們家。回來什麼都很便宜，水果、菜、東西都很便宜，台灣的人都很努力，而且人情溫暖，台灣有愛，我不要移民，我要住台灣，台灣是個好地方。

開車時加汽油，它排出來的煙就是二氧化碳，還是工廠一直在燒石化的東西，排出來的就是二氧化碳，還有更嚴重的是我們的垃圾如不分類，燒出來的煙是二氧化碳，你知道嗎？在我們生活之中包括用電、水也會產生二氧化碳，為什麼二氧化碳會影響我們地球，它會將地球包很大一層，將溫度包在裡面，造成溫室效應，全

球暖化，很多慈濟的志工聽到師父說我們不會騎腳踏車的人也要學騎，師姊說原來她騎一輩子的車，原來騎腳踏車就是在做環保，就是在救地球。我們如果去加了1000元的汽油產生77公斤的二氧化碳，這個77公斤的二氧化碳，要一棵長20年的樹，用17年的時間去平衡這個碳平衡。

回歸至以前，飲水要思源愛惜萬物，減少物慾、減少碳囤積，21世紀是一個缺水的世紀，很多人會缺很多的水，台灣是雨水充沛的地方，但是我們缺水排名第18名，你一定會說台灣常常有雨期，怎麼會缺水？我們台灣山高水路短，水留不住，水流下時都流去大海，地震後泥土都比較鬆動，泥土都流至水庫，水庫裡都是淤泥，所以我們台灣是缺水第18名，所以我們要去想水都要節省。洗水果的水用塑膠盤接著，煮茶水是用逆滲透，逆滲透的水會迴流，在水槽的下方接一個管子，把迴流的水接到旁邊的小水桶，逆滲透廢水回收有三倍，我請水電將管子接上來，浴室大大小小的盆子都放在臉盆裡內，上洗手間用這個水來沖，端水都當運動，塑膠袋都有回收，垃圾大大小小折好分類永遠也用不完，塑膠袋不會腐爛，燃燒會空氣污染。

平常用的免洗筷都是從東南亞來的，他們都沒有清洗而且還用漂白水、硫化物，然後在地上曬乾後沒洗，直接收起來網綁後坐船至台灣，在台灣潮濕怕它發霉就直接包裝，然後給消費者使用，所以衛生筷一點也不衛生，將筷子折斷裡面都有洞，為什麼會有洞？就是讓它不發霉的硫化物，那些洞看起來像猴子臉。台中市的學生去做科展將免洗筷在水裡攪拌，發現一星期後那些水很臭，用那些水孵綠豆芽，綠豆芽都長不出來還會腐爛。所以這些筷子是不衛生的，所以不要用衛生筷吃東西，所以要隨身攜帶環保筷。第一可以不用砍竹子又健康，一棵長了20年的樹可做3000~4000雙的筷子，台灣一年使用100億雙筷子，你看我們要浪費多少棵樹？293萬棵的樹。要開車不走路你看這樣全球暖化

會不會暖化？衛生筷回收回來會影響整個環境，還有人將用過的免洗筷回收使用，回收之後再賣至大陸。

牛打嗝、排氣時會釋放出甲烷影響溫室效應，吃素是最環保的，科學家說1公斤的牛肉消耗10萬公升的水，穀物16公斤，而且產生13公斤的二氧化碳，將我們的表土損失35公斤，產生100多種的污染物質，浪費食物是造成飢荒的因素，耗盡地球的資源，為了種穀物給那些動物吃，將樹砍掉，整個熱帶林大量砍伐，澳洲、紐奧良養那麼多牛、羊，臭氧層的破洞在哪裡？在南極就在澳洲、紐奧良的上方。吃素才能保平安保健康，將我們的愛累積送至全世界去。非洲地區的乾旱、飢荒，除了乾旱他們又有蝗災，使他們的生活民不聊生，10幾年前我先生至印尼去工作創業，他說印尼的孩子與我的孩子一樣大，為什麼他們就要幫人家擦皮鞋，拿雨傘流著鼻涕，不然就是在路邊彈著吉他，就給一些零錢，他說我會心好痛好不忍，看到這些全來自於我們因為全球暖化，這片大地長不出稻草、長不出植物來，牛一隻一隻的死亡，然後這些人不但沒得吃，畜牲沒有得吃，自己沒飯吃沒水喝，過這樣子的日子。

告訴大家要做一個知福、惜福再造福的人，唯有這樣我們才可以救地球，在我們的生活裡面用感恩的心來感恩這一點一滴的東西，讓我們的生活過得更好，讓全世界的人過得更好，因為他們好我們才好，全球的暖化不是只會發生在那些地方，這些場景不會只發生在非洲，如果我們現在不做環保，有天那些畫面都會在我們子孫身上發生，我們要讓我們的子孫都很好，我們世世代代都要住在台灣這個寶島上，我們每天知足、感恩、知福惜福再造福，珍惜我們身邊的東西來幫助全世界那些苦難的人，每4.7秒就有一個孩子因為沒有東西吃，一個孩子因為沒有醫生好看，離我們而去，我們要與地球共生息，我們要做一個21世紀最先進的國民。

